

创世记 41

⁴¹两年后，法老做了个梦，梦见自己站在尼罗河边，²有七头肥美、健壮的母牛从河里上来，在芦苇丛中吃草。³随后又有七头丑陋、瘦弱的母牛从河里上来，与那七头母牛一同站在河边。⁴后来，七头丑陋、瘦弱的母牛吃掉了七头肥美、健壮的母牛。这时，法老醒了过来。

⁵之后，他又睡着了，又做了个梦。他梦见一株麦子上长了七个饱满的穗子。⁶后来这株麦子上面又长了七个干瘪的穗子，它们被东风吹干了。⁷七个干瘪的穗子吞食了七个饱满的穗子。法老醒过来，原来是一场梦。

⁸早上法老心中不安，就派人召来埃及所有的术士和博学之士，把梦告诉他们，可是没有一个人能为他解梦。

⁹后来，侍酒总管对法老说：“我今天才想起我的罪过。¹⁰我从前和膳食总管惹王生气，被王囚禁在护卫长府内的牢里。¹¹一天晚上，我俩都做了梦。¹²当时有一个希伯来青年跟我们一起被囚在牢里，他是护卫长的仆人。我们把梦告诉他，他就分别为我们解梦。¹³后来，他为我们解的梦都应验了，我恢复了原职，膳食总管被挂在木头上处死了。”

¹⁴于是，法老派人去召约瑟，他们急忙释放约瑟。约瑟剃头刮脸，更换衣服，去见法老。¹⁵法老对约瑟说：“我做了一个梦，没有人能为我解梦。我听说你能解梦。”¹⁶约瑟回答说：“我自己不会解梦，但上帝却能给王圆满的解释。”

¹⁷法老对约瑟说：“我梦见自己站在尼罗河边，¹⁸有七头肥美、健壮的母牛从河里上来，在芦苇丛中吃草。¹⁹随后又有七头丑陋、瘦弱的母牛从河里上来，我在埃及从来没有见过有这么丑陋的牛。²⁰这些丑陋、瘦弱的母牛吃掉先前的七头肥母牛。²¹可是，它们吃了以后却仍然像以前那么丑陋。这时，我就醒了。²²后来我又梦见一株麦子，上面长了七个饱满的穗子，²³接着又长出七个干瘪的穗子，²⁴这些干瘪的穗子吞了那七个饱满的穗子。我把梦告诉了术士，却没有人能为我解梦。”

²⁵约瑟对法老说：“王的梦都是同一个意思，上帝已经借着梦把祂将要做的事指示王了。²⁶七头肥美的母牛和七个饱满的穗子都代表七年，是同样的意思。²⁷七头瘦弱、丑陋的母牛和七个干瘪、被东风吹干的穗子也代表七年，是七年饥荒。²⁸正如我刚才说的，上帝已经把祂将要做的事向王显明了。²⁹埃及全境很快会有七年大丰收，³⁰随后是七年饥荒肆虐全国，之前的丰收将被忘记。³¹饥荒将非常严重，之前的丰收将荡然无存。³²王的梦出现了两次，表示上帝的心意已定，上帝必很快成就这事。³³王应该选一个精明的人，派他治理埃及。³⁴王也应该在各地委派官员，在七年丰收期内征收全国出产的五分之一，³⁵把在丰年收集的粮食储存在各城，归王管理。³⁶这些粮食要留到七年饥荒时用，免得这片土地被饥荒毁灭。”

³⁷法老和他所有的臣仆都赞同约瑟的建议。³⁸法老对臣仆说：“我们哪里找像这样有上帝的灵同在的人呢？”³⁹法老对约瑟说：“上帝既然把梦的意思指示给你，可见没人有你这样的见识和智慧。⁴⁰我要派你管理我家，我的人民都要遵从你的命令，只有我权力比你大。”⁴¹法老又说：“我现在派你治理埃及全国。”⁴²于是，法老摘下手上用来盖印的戒指，戴在约瑟的手上，给他穿上细麻袍，把金链戴在他颈上，⁴³让他坐在自己的第二辆御车上，并有人在御车前高呼：“跪下！”这样，法老派约瑟治理整个埃及。⁴⁴法老对约瑟说：“我是法老，但没有你的命令，埃及的任何人都不得擅自行事。”⁴⁵法老赐给约瑟一个名字叫撒发那忒·巴内亚，又把安城祭司波提非拉的女儿亚西纳赐给他为妻。约瑟巡视了整个埃及。

⁴⁶约瑟三十岁开始为法老效劳，他离开法老去巡视埃及各地。⁴⁷七个丰年之内，埃及粮食大丰收，⁴⁸约瑟收集七个丰年出产的所有粮食，储藏进各城，每一座城附近出产的粮食都存放在本城。⁴⁹约瑟积存了大量

五谷，多如海沙，不可胜数。

⁵⁰荒年到来前，安城祭司波提非拉的女儿亚西纳给约瑟生了两个儿子。⁵¹约瑟给长子取名叫玛拿西，因为他说：“上帝使我忘记一切的困苦和我父亲家。”⁵²约瑟给次子取名叫以法莲，因为他说：“上帝使我在受苦之地昌盛。”

⁵³七个丰年结束后，⁵⁴七个荒年接踵而至，正如约瑟所言。各地都有饥荒，只有埃及全国有粮食。⁵⁵后来，埃及全国也闹饥荒，百姓就向法老求粮，法老对他们说：“你们去找约瑟吧，要照他的吩咐做。”

⁵⁶饥荒蔓延到整个埃及时，约瑟便开仓卖粮给埃及人。那时，埃及的饥荒非常严重。⁵⁷各国的人都到埃及来向约瑟买粮，因为天下到处都是大饥荒。

[摘自今天的布道：

上帝使我在困苦之地富足”。这句话的意思是“上帝在我贫穷困苦之地对我忠实（祂在我身上结出果实）”。终于，终于，约瑟的辛勤劳动得到了回报。上帝揭示和启示他来到这里就是为了这份荣耀，这一点终于实现了。

埃及王法老说：“我听说你能听梦，并且能显明梦、

约瑟回答说 不，不是我。让上帝向法老宣告和平吧。

上帝才是宣布和平的人。上帝给我们带来幸福、健康和完美的生活。祂会回应我们的请求，并证明祂是这样做的那一位。这不是人能带来的。

谁是“聪明智慧”？

正如法老严峻地说，这取决于上帝的灵。只有敬畏、仰望、信靠和顺从上帝的人才适合。

我们知道，上帝与爱祂的人，也就是按祂计划蒙召的人同工，使万事互相效力，叫人得益处。（罗马书8：28）

大家早上好。我们又感受到了寒冷的回归，又飘起了雪花，但我们能感觉到春天的脚步正在向我们走来。希望你们一切都好。

从上周三开始，我们就进入了受难周。今年的复活节是4月20日。

我们正在通读《创世纪》。从这里开始，我们希望读到《出埃及记》和逾越节的羔羊，然后再读耶稣受难的故事。

最后，约瑟夫的故事达到了一个顶峰。他的辛勤工作得到了回报，他得到了荣耀。他将伟大的埃及和世界从饥荒的毁灭威胁中拯救出来。

41:1 两年后，法老做了一个梦。梦中，他站在尼罗河边。

41:2 这时，七头美丽肥壮的小母牛从河里走来，正在吃芦苇。

41:3 又有七头丑陋憔悴的小母牛从河里上来，站在河边的小母牛旁边、

41:4 那头丑陋憔悴的小母牛吞食了那七头美丽肥壮的小母牛。 法老醒了。

41:5 他又睡了一觉，又做了一个梦。 在梦里，他看见七只又肥又好的耳朵长在一根茎上。

41:6 又有七穗被东风烧焦，憔悴不堪、

41:7 那七只肥硕的穗子被那七只瘦弱的穗子吞没了。 法老在这里醒了，但这只是一个梦。

41:8 早晨，法老心里不安，就打发人去，召来埃及所有的术士和所有的智者，把梦告诉他们，但没有人能把梦告诉法老。

即使是埃及这个大国的所有魔术师和智者，也无法解开国王的谜。

法老心急如焚。 他做了许多莫名其妙、意味深长的梦，不禁感到焦虑不安。 但是，没有人能够安抚他心中的不安。

是上帝自己在做工，让我们知道我们需要知道的事情，是他能够引导和化解我们内心深处难以言喻的骚动、焦虑、不解和痛苦。

41:9 侍者长告诉法老说：'我今天想起了我的错误。

41:10 有一次，法老向仆人们发怒，把我和厨师长关在内侍总管家的监牢里、

41:11 夜里，我和他都做了梦，每人都做了一个有意义的梦、

41:12 守卫队长的一个仆人，是个年轻的希伯来人，和我们在一起，我们和他说话，他就把我们的梦告诉了我们。

41:13 就如他所说的那样，法老把我送回我的岗位，把他挂在树上。

41:14 法老派人去叫约瑟。 众人急忙把他从地下监牢里带出来。 约瑟剃了胡子，换了衣服，去见法老。

41:15 法老对约瑟说：'我做了一个梦，但没有人能解开。 我听说你听过这个梦，能解开它。

41:16 约瑟回答法老说：'不，不是我。 让上帝向法老宣告平安吧。"

约瑟回答说：'不，不是我。 "约瑟回答说：'不，不是我。"

约瑟的信心在这里得到了体现。 他没有急于靠自己的功劳来摆脱苦难，而是活出了对上帝的信仰。 约瑟没有怀疑或怨恨上帝，无论他是多么不情愿身处其中。 他承认，即使在这样的环境中，掌管一切的也不是他这个人，而是上帝。

我听说你能听到梦境，并能解开它们。

不，不是我。 让上帝向法老宣布和平吧。

我们也无法揭示自己的梦境。 揭示是上帝的工作。 我们知道自己的人生会是什么，我们也想靠自己把人生引向右边或左边，但我们能做出的最明智的选择就是把危险的操纵权交给自己，让仁慈的上帝来指引我们。 这意味着我们投降，将一切交托给上帝。

不，不是我。 让上帝给法老送去平安吧。

上帝给法老送去平安。

神是回答和宣告者。 当我们不明白生命的意义时，当我们挣扎并向上帝呼喊时，当我们向上帝求救时，上帝会回应并告诉我们。

这一切都在上帝的掌握之中。 即使是苦难也不违背上帝是爱这一事实。 无论如何，我们都应该怀疑上帝爱我们。

罗马书 5:1 这样，我们既因信称义，就藉着我们的主耶稣基督得与神和睦。

5:2 而且，我们因信靠他，就蒙了这恩典，并因盼望神的荣耀而喜乐。

5:3 不仅如此，我们在患难中也是喜乐的。 因为患难生忍耐、

5:4 因为他知道忍耐生忍耐，忍耐生盼望。

5:5 希望不会以失望告终。 因为神的爱已经借着赐给我们的圣灵浇灌在我们心里。

希伯来书 12:5 不要忘记对你们所说的劝勉的话，就如对儿子说的：“我儿啊，不要轻看主的教训。 耶和华责备你们的时候，不要软弱，/因为耶和华是你们的神，/祂是万军之耶和华。

12:6 因为耶和华训练他所爱的人，/鞭打他所收纳的每一个孩童。

12:7 你们要忍受管教。 因为神待你们如同待儿子。 哪个儿子不受父的训练呢？

12:8 你们若不受人的教训，就是私生子，不是真正的儿子。

12:9 再者，我们肉体的父若训练我们，我们尚且怨恨他，何况我们的灵魂之父，我们岂不更当顺服他，真正活着吗？

12:10 因为属肉体的父按自己的意思暂时训练我们，属灵魂的父这样做，乃是为我们的益处，叫我们常在他的纯全里面。

12:11 一切的训练，现在看来并不令人愉快，反倒令人忧愁。 但日后必在受训的人身上结出平安公义的果子来。

8:28 因为我们知道，神与爱他的人，就是按他计划蒙召的人同工，叫万事互相效力，叫人得益处。

神赐平安给法老。

神是赐平安、幸福、健康和完美的那一位。 是他让我们的生活变得美丽和完美。 这就是上帝。 他回应我们的祷告，向我们展示他的工作，给我们证明他的生活和工作。

法老告诉约瑟他做的两个梦。 约瑟回答说

41:25 约瑟对法老说：“法老做了一个梦。 神已经向法老显明了他要做的事。

41:26 七只好母牛是七年。 七只好耳朵也是七年，这个梦是一个。

41:27 那七只又瘦又丑的小母牛是七年，那七只被东风烧掉的没有果实的穗子是七年的庄稼。

41:28 正如我对法老说的，神已经向他显明了他要做的事。

41:29 全埃及有七年的大丰收、

41:30 然后会有一个七年的危机，所有的收成都会在埃及地被遗忘，危机会毁灭这个国家。

41:31 后来的收成会非常严重，在列国中都不会被记起。

41:32 法老又做了两次梦，因为这件事是神所定的，神要快快成就。

41:33 所以，法老当求一个聰明智慧的人，让他管理埃及地。

41:34 法老要派一个监工管理全国，在他丰收的七年里，他要拿走埃及地出产的五分之一、

41:35 让他们为以后的丰年收集所有的粮食，并由法老之手将粮食作为食物储存在城里。

41:36 这样，粮食就会成为埃及地的储备，抵御即将来临的七年饥荒，埃及地就不会被饥荒毁灭。

41:37 这是在法老和他全家看来的。

我们的神是唯一的神，是创造天地的神。无论我们属于哪个种族、宗教或文化，我们都无所畏惧，也不必像陌生人一样感到羞愧。

41:37 这是在法老和他全家的眼前。

41:38 法老对他的家臣说：“我们还能找到这样有上帝之灵的人吗？

41:39 法老对约瑟说：“这一切神都指示你了。没有一个人像你这样聪明。

靠上帝的灵而活。当我们相信耶稣是我们的救主、牧人和向导，听从并跟随祂时，我们也是靠着圣灵而活。这是智慧和聪明的生活方式。如何才能进入上帝指出的祝福之路呢？这就是按照上帝的话语生活的方式。

41:40 你要管理我的家。我的子民都要听从你的话。我只在王位上比你高”。

41:41 法老又对约瑟说：“我要封你为全埃及的宰相。

41:42 法老摘下自己手上的戒指，戴在约瑟手上，给他穿上麻衣，在他颈项上戴上金链、

41:43 又把他放在第二辆战车上，叫他到面前，说：“跪下”，就这样封他为埃及全地的宰相。

对万王之王、万主之主的信仰和顺服是我们所能知道的最好的生活方式。这是一种超越任何大国权威的生活方式。

41:46 约瑟站在埃及王法老面前时三十岁。约瑟在法老面前出去，走遍了埃及。

41:47 七年丰收的时候，埃及大地物产丰富。

41:48 约瑟就把埃及地这七年所产的粮食都收集起来，运到各城。也就是说，他把各城周围田里的粮食送到城内。

41:49 约瑟的粮食多得像海沙一样，他再也无法丈量，最后就不再丈量了。

不再能丈量。 直译是没有数字可以测量了。

亿、万亿、京……我们还有更大的数字，但即使在当时，埃及的数学也无法计算它们，天文数字多到没有数字可以测量。 在这里，上帝也带来了像天上的星星和海里的沙子一样多的祝福。 上帝就是这样。 神是掌管最大祝福的那一位。

41:50 约瑟在亲族年到来之前生了两个儿子。 41:50 约瑟在地上诸王降临之前生了两个儿子：这两个儿子是安祭司波提弗拉的女儿亚西拿所生的。

41:51 约瑟给长子起名叫玛拿西，说：“神使我忘记我一切的苦难和我父家的一切”。

41:52 他给次子起名叫以法莲，说：'神使我在患难之地富足。

'神使我忘记我一切的苦难和我父家的一切。

'上帝使我在患难之地富足了。

约瑟在苦难的最后终于能够感恩。 当他继续相信上帝、敬畏上帝，并屈服于艰苦的工作生活时，他的人生画上了一个美妙的句号。

神使我在患难之地富足。

这句话翻译过来就是“上帝在我贫穷困苦之地对我忠实（他在我身上结出果实）”。 终于，终于，约瑟的辛勤劳动得到了回报。 上帝揭示和启示他来到这里就是为了这份荣耀，这一点终于实现了。

我们是否也在人生的隧道中挣扎？ 我们是否因为不明白其中的意义而心乱如麻？ 是上帝揭示了这一切，是爱的上帝指引我们把事情做到最好。 我们也要相信、降服，继续等待和盼望。

祷告：天父，感谢你赐予我们今天的敬拜。

感谢你引导约瑟忏悔：'神使我在患难之地富足'；'神使我在患难之地多子多孙'；'神在贫穷苦难之地对我忠实，赐给我果实'。 感谢上帝宣布好运，宣布平安、健康和完美的生活，并将其实现。 请引导所有受苦受难的人得到上帝的救赎和平安。 保佑我们的家庭和社区。 使用我们。 我们以主耶稣的名义祈祷。 阿门。